国家育儿补贴方案公布 3周岁前每娃每年3600元

新华社北京7月28日电(记者董瑞丰李 恒)7月28日,国家育儿补贴制度实施方案公 布,从2025年1月1日起,无论一孩、二孩、三孩, 每年均可领取3600元补贴,直至年满3周岁。

方案明确,育儿补贴由婴幼儿的父母一 方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在 地申领,主要通过育儿补贴信息管理系统线 上申请,也可线下申请,各省份结合实际确 定具体发放时间。

2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴 幼儿,也可享受政策,仍可按月数折算领取 相应补贴。例如,2023年12月出生的小娃, 共计可领取24个月补贴,即7200元。

国家卫生健康委有关负责人表示,这是 - 项全国性的重要民生政策,面向育儿家庭 全国范围全面直接发放现金补贴,将助力降 低家庭生育养育成本,预计每年惠及2000 多万个婴幼儿家庭。

近年来,我国出台了一系列生育支持政 策,从个人所得税专项附加扣除到发展普惠 托育服务,受到育儿家庭欢迎。

"国际实践经验表明,生育支持需要综合 施策, 其中现金补贴是不可或缺的因素。"国 家发展改革委社会发展所研究员张本波说。

目前全国已有20多个省份在不同层级 探索发放育儿补贴。专家表示,国家全面实 施育儿补贴制度,覆盖面更广、支持力度更 大、政策可持续性更强,特别是对于低收入 家庭而言,这样的支持更加重要。

从国家来看,每年补贴2000多万婴幼 儿,不是小数目。这笔费用主要由中央财政 支出,需综合考虑可支配财力、地区间平衡 等因素,尽力而为,量力而行。

'育儿补贴是'投资于人'的长远之举, 有利于构建生育友好的制度环境。"中国人 口与发展研究中心主任贺丹说。

国家育儿补贴方案六大热点问答

新华社"新华视点"记者 董瑞丰 李恒

新华社北京7月28日电 从2025年1月1 日起,每孩每年发放育儿补贴3600元,至其 一国家育儿补贴制度实施方案 年满3周岁-28日公布。这是一项全国性的重要民生政 策,而向育儿家庭全国范围全面直接发放现 金补贴,有助干缓解家庭养育压力。

哪些家庭可以申领育儿补贴?补贴标 准为何如此设定? 地方已有补贴政策怎样 衔接?"新华视点"记者采访多位专家,对热 点问题做出解读。

-问:哪些家庭可领取育儿补贴?

根据方案,补贴对象为从2025年1月1 日起,符合法律法规规定生育的3周岁以下 婴幼儿。换言之,无论一孩、二孩、三孩,均 可申领育儿补贴。

2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴 幼儿,也可享受政策,按应补贴月数折算计

中国人口与发展研究中心主任贺丹表 示,一孩、二孩、三孩均可领取补贴,且标准 相同,实现了三孩生育政策下家庭支持的全 面覆盖,体现了政策的普惠性和公平性。

首都经济贸易大学劳动经济学院教授 姜全保认为,一孩生育是家庭生育决策的关 键,将一孩也纳入补贴范畴,能一定程度帮 助缓解年轻夫妇的生育顾虑。

二问: 育儿补贴怎样申领?

方案明确,育儿补贴由婴幼儿的父母-方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在 地申领,主要通过育儿补贴信息管理系统线 上申请,也可线下申请,各省份结合实际确 定具体发放时间。

据了解,相关部门正在抓紧推进各项准 备工作。

国家发展改革委社会发展研究所研究 员张本波表示,通过直达家庭的普惠性现金 补贴,可以直接增加育儿家庭的可支配收 入,提高获得感

三问:补贴标准如何设定?

根据方案,育儿补贴按年发放,现阶段 国家基础标准为每孩每年3600元,中央财 政按比例对东部、中部、西部地区予以补 助。地方可根据财力适当提标,提标部分所 需资金由地方财政自行承担。

中国财政科学研究院研究员朱坤分析, 发达国家的育儿补贴标准各不相同,总体上 看,每孩每年获得的补贴占该国人均GDP的 比例通常在2.4%到7.2%之间。参考国际经 验,我国育儿补贴标准占人均GDP的比例相 对比较合理。

"坚持尽力而为、量力而行,育儿补贴政 策方能行稳致远。"朱坤说。

四问:地方已有补贴政策如何衔接?

方案要求各省份做好衔接规范。国务 院发展研究中心社会和文化发展研究部研 究员佘宇介绍,目前全国已有20多个省份在 不同层级探索实施育儿补贴相关政策, 亟待 国家层面出台基础育儿补贴政策予以规范、 指导和统筹。

姜全保说,在国家育儿补贴制度的基础 上,地方政府可根据本地经济发展水平和人 口发展特点,在财力允许范围内补充出台差 异化补贴政策。通过中央与地方协同发力, 形成多层次、立体化的生育支持政策。

五问:育儿补贴预计有什么效果?

中国人民大学人口与健康学院教授宋 健介绍,从国际经验来看,较早进入低生育 社会的发达国家大多采取了发放育儿补贴 的方式进行生育支持。在微观层面,育儿补 贴对不同家庭生育的促进作用存在差异,但 从宏观层面来看,总体上有利于提升生育水 平或防止生育水平进一步降低。

不过,生育意愿的提升是一个长期过 程,需要综合实施多种支持政策。

北京大学国家发展研究院副教授黄炜

表示,仅靠经济补贴难以完全解决育儿问 题,还需进一步完善托育服务体系和住房、 教育等领域的支持政策。

首都经济贸易大学人口与发展研究中 心教授茅倬彦说,育儿补贴制度在缓解育龄 家庭现实闲境、稳定生育预期、改善人口结 构方面具有不可替代的作用,但它不是"万 能钥匙",应与产假、托育、教育、住房等政策 形成联动,避免"单点突破"效果有限。

六问:未来政策如何继续发力?

方案明确,各地区各有关部门要深入调 研,广泛听取意见建议,评估育儿补贴制度 实施情况,及时总结经验做法、完善政策措

佘宇认为,立足当前、着眼长远,国家育 儿补贴制度为今后整合各种补贴形式、逐步 提高补贴水平、与生育保险覆盖范围扩大的 协同推进,同时也为建立覆盖儿童成长全周 期的综合性育儿补贴制度,预留充足的政策

中国人民大学人口与健康学院教授杨 凡认为,在未来的发展中,应不断优化育儿 补贴政策,完善生育支持政策体系,使其在 增进民生福祉、促进国家可持续发展方面发 挥更大的作用。

人 高质量发展年中观察

2025年上半年,吉林工业战线捷报频

数据显示,全省规模以上工业增加值同 比增长7.8%,增速不仅跑赢自身发展节奏, 更以高于全国平均水平1.4个百分点的优 势,为吉林全面振兴取得新突破注入了强劲

在这份亮眼的成绩单背后,一场深刻且 澎湃的新旧动能转换浪潮正在白山松水间 加速推进。

传统产业焕新升级 新质生产力破土而出

今年上半年,"吉林制造"的筋骨愈发强

全省制造业增加值同比增长8.5%.八大 重点行业全部实现正增长,工业底盘稳健有 力。值得关注的是,装备、医药、电子三大产 业均实现两位数增长,增长分别高达19.5%、 16.8%和21.5%,成为带动上半年全省工业 增长的"三驾马车"

更令人欣喜的是,除传统产业保持优势 增长外,"新"的力量正在蓬勃生长。

上半年,我省战略性新兴产业产值同比 增长6.8%,高新技术产业增加值更是跃升至 18%,两者增速均大幅领先全省平均增长水 平。高技术产业增加值和战略性新兴产业 产值占规上工业的比重,较去年同期分别提 升1.6和1.9个百分点。今年,吉林工业的"含 新量"正以肉眼可见的速度强势提升。

在一汽丰田长春丰越的绿色工厂内,智 能化生产线高效运转,生产能耗指标持续下 降。这家国家级绿色工厂,是我省制造业 "智改数转"与绿色转型深度融合的缩影,为 "吉林制造"贴上了低碳、绿色、智能的新标

"新"潮澎湃动能升级

---我省上半年工业经济亮点解读

"今年以来,在省委省政府正确领导下, 省工信厅深入贯彻落实党中央、国务院和省 委省政府经济稳增长系列决策部署,通过落 实'两新'(推动新一轮大规模设备更新和消 费品以旧换新)'两重'(推动国家重大战略 实施和重点领域安全能力建设)等支持产业 发展政策、推进智能化数字化改造、培育发 展新质生产力等措施,全力推动我省规上工 业稳增长。"省工信厅运行办副主任张涛说。

电子制造业异军突起 未来发展后劲十足

电子制造业无疑是上半年工业经济增 长中最闪耀的明星,累计完成工业增加值同 比飙升21.5%。

省工信厅总工程师冯涛向记者表示,上 半年,我省持续推动重点项目和企业发展、 做好政策指导和产需对接,是电子制造业赛 道"加速跑"的关键。

富赛电子、华微电子等企业开足马力, 产能充分释放;高端CMOS图像传感器生产 线建成投产;OLED新型显示材料项目开工 建设……一大批企业与项目,为电子制造业 发展积蓄了强大后劲。

同时,我省政策红利也在精准滴灌。全 省工信部门积极向企业宣贯落实国家"两 ""两重"等相关政策,指导省内行业重点 企业申报超长期国债,帮助企业积极争取资 金支持,组织省内相关企业间的产需对接, 带动产业链上下游协同发展。

面向"十五五",吉林雄心勃勃。冯涛表 示,当下,我省正紧锣密鼓地组织开展"光电 信息产业发展'十五五'规划"的起草编制工 作,谋划研究支持光电信息产业发展的政策 举措,积极争取国家部委的政策支持,聚力 打造长春光电未来城。

医药创新硕果盈枝 自主研发填补空白

上半年,我省医药产业延续了回升向好 的势头,增加值同比增长16.8%,在省工信厅 医药工业处副处长管清华看来,统筹利用各 类政策引导企业"推新品、调结构"至关重

创新,是驱动增长的核心密码。长春金 赛药业自主研发的1类生物创新药"伏欣奇 拜单抗"干今年正式获批上市,这是国内首 款用干治疗成人痛风性关节炎急性发作的 国产单抗药物,一举填补了该领域的国内空 白。与此同时,楚天华通、吉林敖东等医药 企业正乘着"智改数转"东风不断加快数字 化转型,推进医药创新,提升企业核心竞争

上半年,我省开展生物药和医疗器械聚 力攻坚工作,有力地支持了金赛、迪瑞医疗 等9家企业在生物药和医疗器械领域的关键 技术攻关与成果转化。聚焦大企业、大品种 的增产扩能支持政策也已经启动项目征集, 预计将惠及超过10个已投产医药大品种,进 -步夯实医药产业根基。

重大装备"国之重器" 吉林制造闪耀全球

以先进轨道交通装备为代表的重大技 术装备产业,在上半年工业经济答卷中书写 了浓墨重彩的一笔,1至6月份,增加值同比 增长29.8%。

"产业规模壮大、创新加速突破、应用场 景不断拓展,为重大技术装备产业形成了强 劲的综合竞争力。"省工信厅重大技术装备 **外**外长宫克说。

去年12月,中车长客CR450高速动车组

样车成功下线,今年上半年,成功展开型式 试验,目前正在开展更为严苛的性能验证。 这一代表世界领先水平的中国高铁将重新 定义轨道交通的速度与效能版图。

此外,全国首列氢能文旅有轨列车在长 春街头亮相,氢能源市域列车、氢能源跨座 式单轨列车、氢能驱动高速列车等系列化氢 能客运装备集中发布,彰显了吉林在新能源 轨道交通领域的系统布局与领先实力。据 悉,时速600公里超导电动高速磁浮全尺寸 试验线也将在年内投入使用,未来交通图景 触手可及。

吉林重大技术装备"上天人地"无所不 能。在商业航天领域,全球闻名的长光卫 星 整星设计制造技术目前完成四次迭代, 在全球率先实现卫星批量化生产。今年4月 1日,我国在酒泉卫星发射中心成功将卫星 互联网技术试验卫星发射升空。该卫星主 要用于开展手机宽带直连卫星、天地网络融 合等技术试验验证。在本次任务中,有两颗 卫星互联网技术试验卫星便是由我省长光 卫星技术股份有限公司承担研制。

低空经济领域,我省长光博翔无人机有 限公司凭借全球首创的双飞翼垂直起降固 定翼无人机,在工业级无人机领域开辟新疆 土。上半年,企业两款中大型无人机成功获 得中国民航局颁发的特殊适航证,为我省低 空经济发展注入新动能。

纵观上半年吉林工业经济画卷,高质量 发展引擎持续加速,转型升级步伐稳健强 劲,新质生产力频频破茧而出。在我省电 子、医药、重大技术装备等重点产业的强势 引领下,下半年,吉林工业必将涌现出更多 澎湃动能,为吉林全年经济社会发展取得优 异成果筑牢坚实基底。

吉林日报记者 何泽溟